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ATENÇÃO 

 

  Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova. 

  Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 40 (quarenta) questões objetivas de múltipla 

escolha com 05 (cinco) alternativas cada, sendo 10 (dez) de Língua Portuguesa, 10 (dez) de 

Conhecimentos do SUS e 20 (vinte) de Conhecimentos Específicos. 

  Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, 

imediatamente, ao Fiscal. 

  Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome 

completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de 

Inscrição. 

  Para registrar as alternativas escolhidas nas questões objetivas de múltipla escolha, você receberá 

um Cartão-Resposta de Leitura Ótica. Verifique se o Número de Inscrição impresso no Cartão 

coincide com o seu Número de Inscrição. 

  As bolhas constantes do Cartão-Resposta devem ser preenchidas totalmente, com caneta 

esferográfica azul ou preta.  

  Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal e deixe a sala em silêncio. 

 
BOA SORTE! 
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Texto 1 para as questões 01 e 02. 

 

 “Violência social é o resultado da repressão da minha e da sua agressividade. De mais a mais a caravana passa e os 

cães latem sempre diante da casa do dono. Os cães sem dono só conseguem acompanhar até o próximo quarteirão.”  
José Bosco dalla Pietá Carvalho 

 

01. Sobre o texto 01, analise as afirmativas abaixo: 
 

I. O autor deveria ter colocado uma vírgula após o verbo “passa”, uma vez que o conectivo E liga duas orações que 
apresentam sujeitos distintos. 

II. Se o termo quarteirão fosse substituído por esquina, estaria correto o trecho: só conseguem acompanhar até à 

próxima esquina. 

III. Se o termo agressividade fosse permutado por temores e angústias, estaria correto o trecho: é o resultado da 

repressão dos meus temores e das minhas angústias. 

IV. Permutando os termos violência social por homicídios e roubos, estaria correto o trecho: Homicídios e roubos são 

o resultado da repressão da minha e da sua agressividade. 
 
Está CORRETO o que se afirma em  

 

A) I e III, apenas. B) I e II, apenas. C) II, III e IV, apenas. D) I e IV, apenas. E) I, II, III e IV. 

 

02. Sobre CLASSES DE PALAVRAS, assinale a alternativa que contém uma declaração CORRETA. 

 

A) “Violência social é o resultado da repressão da minha e da sua agressividade” – os termos sublinhados se classificam, 

respectivamente, como pronome possessivo e demonstrativo. 

B) “...e os cães latem sempre diante da casa do dono” – o termo sublinhado é palavra invariável e exprime circunstância modal. 

C) “... só conseguem acompanhar até o próximo quarteirão” – o termo sublinhado é palavra variável que caracteriza a palavra 

quarteirão. 

D) “Os cães sem dono só conseguem acompanhar até o próximo quarteirão” – ambos os termos sublinhados são classificados 

como preposição. 

E) “De mais a mais a caravana passa e os cães latem sempre diante da casa do dono” – os verbos deste trecho exprimem uma 

ação que ocorreu em passado remoto. 

 

TEXTO 02 para as questões de 03 a 05. 

 

O Porto do Recife está nas mãos de uma mulher 
 

Um dos mais tradicionais terminais de navios do País, o Porto do Recife, será, pela primeira vez em seus 94 

anos de história, comandado por uma mulher. Jornalista por formação, mas já há alguns anos atuando como 

executiva, Marta Kümmer, de 47 anos, deixou a diretoria de projetos e obras da estatal na semana passada. E, 

entusiasmada, assumiu sua presidência. Às críticas que invariavelmente surgirão sobre a falta de conhecimento de 

Marta a respeito de navios, molhes e contêineres, ela dá logo a resposta: “Consigo discutir os processos facilmente, 

entender e visualizar o que pode ficar mais eficiente”. Trocando em miúdos: ela garante que não precisa ser 

especialista em todos os meandros do assunto para fazer uma boa gestão.  
 

Disponível em: http//jconline.ne10.uol.com.br/canal/economia. Acesso em: 29.06.2012. 

 

03. Segundo o texto 02, 

 

A) para Marta Kümmer, é preciso se ter uma competência abrangente para ser um gestor de qualidade. 

B) inexistirão críticas sobre a gestão de Marta Kümmer. 

C) o Porto do Recife é considerado um dos terminais de navios mais modernos do País. 

D) o entusiasmo de Marta Kümmer como presidente é evidente. 

E) a competência de Marta sobre navios e contêineres é irrefutável. 
 
04. Observe o trecho abaixo: 

 

“O Porto do Recife está nas mãos de uma mulher” 

 

Nele existe a (uma, um) 
 
A) omissão de um termo. 

B) figura de linguagem.  D) erro de regência. 

C) erro de concordância.  E) omissão de um sinal de pontuação. 
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05. Sobre ACENTUAÇÃO, observe os termos sublinhados e assinale a alternativa que contém uma justificativa 

CORRETA. 
 
A) “mas já há alguns anos atuando como executiva...” – ambos se acentuam por serem oxítonas. 

B) “Às críticas que invariavelmente surgirão sobre a falta de conhecimento de Marta a respeito de navios, molhes e 

contêineres...” – a tonicidade de ambos recai na antepenúltima sílaba. 

C) “Trocando em miúdos: ela garante que não precisa ser especialista em todos os meandros do assunto para fazer uma boa 

gestão” – acentua-se por formar ditongo e a tonicidade recair na penúltima sílaba. 

D) “...será, pela primeira vez em seus 94 anos de história, comandado por uma mulher” – a tonicidade do termo recai na 

antepenúltima sílaba, e nele existe um ditongo. 

E) “Um dos mais tradicionais terminais de navios do País...” – existe nele um ditongo, o que justifica ser ele acentuado. 
 
TEXTO 03 para as questões 06 e 07. 
 

 “É como se disséssemos que, se existem filhos sem pais, se existem pais sem túmulo, se existem túmulos sem 
corpos, nunca, nunca mesmo, pode existir uma história sem voz. E quem dá a voz à história são os homens e as 

mulheres livres que não têm medo de escrevê-la.”  
Dilma Rousseff (presidente da República, em discurso na cerimônia da instalação da Comissão da Verdade (16.05.2012)  

 

06. Observe o fragmento abaixo: 
 

“...se existem filhos sem pais, se existem pais sem túmulo, se existem túmulos sem corpos...” 

 

Os termos sublinhados se classificam como conjunções 

 
A) que exprimem ideia de temporalidade. 

B) integrantes que ligam orações substantivas.  D) coordenativas que indicam modalidade. 

C) que encerram ideia de condição. E) que exprimem ideia de proporcionalidade. 

 

07. Observe o fragmento abaixo: 
 

“E quem dá a voz à história são os homens e as mulheres livres que não têm medo de escrevê-la.” 

 

Sobre o verbo sublinhado, analise os itens abaixo: 

 

I.  Exige apenas um complemento, e este vem regido de preposição. 
II. Não exige complemento. 

III. Exige apenas um complemento, e este não vem regido de preposição. 

IV. Pede dois complementos: um regido de preposição e o outro sem preposição. 

V. Pede apenas um complemento, e este vem sempre regido pela preposição a. 
 
Está CORRETO o que se afirma em  

 

A) I, II e IV. B) II, III  e V. C) III. D) IV. E) II, IV e V. 

 

TEXTO 04 para as questões 08 e 09. 
 

UNIVERSIDADE 

Autor desconhecido 
 

Uni sugere unidade 

Versos aponta cultura 

Dade indica qualidade. 

Unidade que promove, 

Intelectualiza, avança. 
 

Instituição que abraça causas 

Envolve a comunidade   

E se beneficia, beneficiando. 

 Universidade no universo humano 

Entidade que incorpora valores e costumes 

Reflete crenças e valores sociais 

Espelha partilhas coletivas.  
 

Universidade, caminhe junto ao homem. 

Avance com ele, atualize-se 

Em prol de uma sociedade de horizontes crescentes. 

 

 

08. Após a leitura do poema, conclui-se que a Universidade  
 
A) busca gerar uma cultura competitiva entre os segmentos sociais. 

B) rejeita todo e qualquer tipo de crença voltada à unidade social. 
C) beneficia comunidades que dela fazem parte. 

D) incorpora valores políticos de forma segregadora. 

E) corrobora ações geridas por qualquer segmento político. 
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09. Analise o trecho abaixo: 
 

Universidade, caminhe com o homem. 

Avance com ele, atualize-se 

Em prol de uma sociedade sempre crescente. 

 

Sobre as vírgulas nele contidas, está CORRETO o que se declara na alternativa  

 

A) A primeira separa termo que explica o antecedente. 

B) A segunda isola orações subordinadas. 

C) Tanto a primeira quanto a segunda isolam termos deslocados. 

D) A primeira separa termo invocativo. 

E) A segunda isola orações coordenadas ligadas por conectivo. 

 

10. Observe a imagem a seguir: 

 

 
 
 

 

 

 
 
 

Disponível em: www.faceboock.com. Acesso em: 03.08.2012 

 

Sobre ela, está CORRETO o texto contido na alternativa  

 
A) O termo mais que se repete em três momentos é palavra invariável que denota intensidade. 

B) Os termos feliz, forte e corajoso concordam apenas em número com o nome a que se referem e se classificam como 

adjetivos. 

C) Pedir, perdoar e esquecer encontram-se no particípio passado. 

D) O termo primeiro que se repete em três momentos classifica-se como numeral cardinal. 

E) O termo desculpas se classifica como verbo de 1ª. conjugação e se encontra no presente do indicativo.  

 

 

CONHECIMENTOS DO SUS 

 

 

Responda às questões de 11 a 14 de acordo com a legenda a seguir: 
 

A) Apenas as afirmativas 1 e 3 estão corretas. 

B) Apenas as afirmativas 2 e 3 estão corretas. 

C) Apenas as afirmativas 1 e 2 estão corretas. 

D) Todas as afirmativas estão corretas. 

E) Todas as afirmativas estão incorretas. 

 

 

11.  

1. A Constituição Federal de 1988, no Título II, Capítulo II, seção II, que trata da saúde, destaca como competência do 

Sistema Único de Saúde (SUS) a execução das ações de vigilância sanitária e epidemiológica bem como as de saúde 

do trabalhador. 

2. Rede de Atenção à Saúde é um conjunto de ações e serviços de saúde articulados em níveis de complexidade 
crescente, com a finalidade de garantir a integralidade da assistência à saúde. 

3. A Lei Orgânica da Saúde 8080/90 orienta a utilização da epidemiologia na definição de prioridades e orientação no 

planejamento das ações dos serviços de saúde. 

12. 

1. Para que uma Região de Saúde possa ser instituída, deve conter, no mínimo, ações e serviços de atenção secundária, 

urgência e emergência, atenção psicossocial, atenção ambulatorial especializada e hospitalar e vigilância em saúde. 

2. A Comissão Intergestores Tripartite (CIT), no âmbito da União, é vinculada ao Ministério da Saúde para efeitos 

administrativos e operacionais. 

3. São de competência exclusiva da CIT a pactuação das diretrizes gerais para a composição da Relação Nacional de 

Ações e Serviços de Saúde. 

O primeiro a pedir desculpas  
é o mais corajoso. 

O primeiro a perdoar  

é o mais forte.  

E o primeiro a esquecer  

é o mais feliz. 

http://www.faceboock.com/


5 

13. 

1. O conceito dos determinantes sociais de saúde é puramente empírico e afasta a possibilidade de compreensão da saúde 

como um fenômeno social e humano, porque ignora o fato de que a saúde pública é um campo de políticas de estado 

que precisa considerar a contribuição da sociologia, da antropologia e da filosofia, entre outros aspectos.  

2. A correta análise dos problemas de origem social deve ser reduzida a fatores sociais, e essas situações devem ser 

analisadas, unicamente, sob a perspectiva de vulnerabilidade e risco de natureza epidemiológica.  

3. O conceito de determinação social da saúde deve abranger, por exemplo, o estudo de como as necessidades e as 

práticas de saúde são socialmente criadas e reforçadas pelo capitalismo avançado. 

14.  

1. A mortalidade materna, isto é, aquela resultante de complicações diretas e indiretas da gravidez, parto ou puerpério, é 
um bom indicador da saúde da mulher na população bem como do desempenho dos sistemas de atenção à saúde. 

2. Maiores proporções de óbitos masculinos continuam sendo observadas nas idades adultas jovens e nos municípios 

brasileiros de maior porte. 

3. Em 2012, o Ministério da Saúde divulgou que, em 2009, as principais causas de morte foram: doenças do aparelho 

circulatório; causas externas; neoplasias e doenças do aparelho respiratório. 

 

15. Analise as afirmativas abaixo e marque V para as Verdadeiras e F para as Falsas. 
 

(   )  Os principais indicadores sobre a qualidade de vida de uma população têm sido aqueles que mensuram os níveis e 
as características da mortalidade, tais como a taxa de mortalidade infantil, a razão de morte materna e a esperança 

de vida ao nascer. 

(   )  Em 2009, as três principais causas de morte infantil (menores de um ano) concentraram-se nos capítulos XVI 

(Algumas afeções originadas no período perinatal), XVII (Malformações congênitas e deformidades e anomalias 

cromossômicas) e X (Doenças do aparelho respiratório) da CID-10. 

(   )  Os óbitos fetais, somados aos neonatais precoces, compõem os óbitos perinatais, importante indicador que 

subsidia a avaliação da qualidade prestada à gestação, ao parto e ao recém-nascido. 

 

Assinale a alternativa que contém a sequência CORRETA. 

 

A) F – F – V. B) V – V – V. C) F – F – F. D) V – V – F. E) F – V – F. 
 

16. Em relação ao Sistema de Informação SIA-SUS, marque a alternativa CORRETA. 

 

A) É um sistema de informação da Estratégia Saúde da Família que permite o conhecimento da realidade da população 

acompanhada. 

B) É um sistema utilizado em todos os níveis de gestão, permitindo o acesso à informação sobre a rede de serviços e os 

procedimentos realizados pelas Unidades de Saúde. 

C) Apenas os municípios inseridos no Programa Saúde da Família devem inserir dados no SIA/SUS. 

D) Os dados ficam disponíveis para verificação por até seis meses após sua realização. 

E) A produção deve ser lançada trimestralmente. 

 

17. Em relação ao Financiamento do Sistema Único de Saúde, analise as alternativas abaixo e marque V para as 

afirmativas Verdadeiras e F para as Falsas. 

 

 (   )  Alguns atores sociais, com o apoio da mídia, apontam que o problema da saúde pública no Brasil não é falta de 
“dinheiro”, mas, sim, uma gestão ineficiente. Por outro lado, sabe-se que essa questão é falsa, porque não existe 

gestão eficiente sem financiamento adequado e, nesse quesito, o Brasil gasta pouco com saúde (8% do PIB), em 

comparação a outros países com sistemas de saúde com acesso universal (acima de 12% do PIB). 

(   )  O fortalecimento do processo de financiamento do SUS passa pela revisão da Reforma Tributária e pela 

continuidade e aprofundamento da redução do processo de concentração de renda em curso no Brasil nos últimos 

oito anos. 

(   )  São necessários mais recursos financeiros para a Atenção Básica (AB): a razão entre a alocação de recursos para a 

Média e Alta Complexidade (MAC) e para a Atenção Básica foi crescentemente desfavorável para a segunda até 

2005. A partir de então, houve uma tendência de estabilização e, até, uma gradual redução da razão MAC/PAB de 

3,2 para 3,0 no período 2006-2011. 

 

Assinale a alternativa que contém a sequência CORRETA. 

 
A) F – F – V. B) V – V – V. C) F – V – V. D) V – V – F. E) V – F – F. 
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18. Em relação à Tuberculose no Brasil, marque a alternativa CORRETA. 
 
A) Não tem relação direta com a miséria e com a exclusão social. 

B) No Brasil, ela é uma doença, que afeta, principalmente, as periferias urbanas ou aglomerados urbanos denominados de 

favelas e, geralmente, está associada às más condições de moradia e de alimentação, à falta de saneamento básico, ao abuso 

de álcool, tabaco e de outras drogas. 

C) A taxa de incidência da Tuberculose no Brasil aumentou no período de 2001 a 2011. 

D) Em 2011, os estados do Amazonas (62,6) e Rio de Janeiro (57,6) apresentaram as maiores taxas de incidência do país, 

enquanto Pernambuco (13,6) e Distrito Federal (11,1), as menores. 

E) Aproximadamente 66% dos casos de tuberculose notificados são do sexo masculino. 

 

19. Seu propósito é fornecer orientação técnica permanente para os que têm a responsabilidade de decidir sobre a 

execução de ações de controle de doenças e agravos. Estamos falando da Vigilância 

 

A) em Saúde Ambiental. B) epidemiológica.  C) sanitária. D) do Trabalhador. E) territorial. 

 

20. A Portaria GM 399/2006 teve a finalidade de 
 
A) estabelecer as novas regras de financiamento do SUS. 

B) criar mecanismos para a diminuição de erros de preenchimento do SIAB. 

C) aumentar o teto financeiro para o Programa Mãe Coruja. 

D) estabelecer novas doenças e agravos de notificação compulsória. 

E) divulgar o Pacto pela Saúde. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

 

21. S.L.G., 68 anos, sexo masculino compareceu ao ambulatório de fonoaudiologia queixando-se de diminuição da 

audição e presença de zumbido. Durante anamnese, relatou ter trabalhado dez anos em uma indústria têxtil e 

escutar melhor em ambiente ruidoso. Ao exame clínico, foi identificada alteração na audição bilateral por via aérea, 

estando normais os limiares tonais por via óssea. Verificou-se um gap máximo de 40 dB entre as vias aérea e óssea. 

O teste de Weber foi lateralizado para o ouvido no qual houve maior perda na via aérea e melhor limiar na via 

óssea. Assinale a alternativa que aponta a hipótese diagnóstica coerente com o quadro clínico exposto. 
 
A) Perda auditiva neurossensorial. 

B) Perda auditiva mista.  D) Perda auditiva condutiva. 

C) Perda auditiva central. E) Perda auditiva induzida por ruído (PAIR). 

 

22. Quanto à alimentação em pacientes portadores de fissura labiopalatina, classifique como (V) Verdadeiras ou (F) 

Falsas as afirmativas abaixo: 
 

(   ) Crianças com fissura pré-forme incisivo normalmente conseguem realizar uma pressão intraoral suficiente para 
extração do leite materno. 

(   ) Crianças com fissura pós-forame ou transforame incisivo podem apresentar dificuldade na alimentação, por não 

conseguirem uma pressão intraoral adequada. 

(   ) Nenhuma criança com fissura labiopalatina deve ser alimentada em decúbito dorsal.  

(   ) Nos fissurados, o aleitamento materno só deve ser iniciado após a criança estar utilizando aparelhos ortopédicos 

que auxiliam no desenvolvimento da pressão intraoral. 
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA. 

 

A) V, V, F, F. B) F, V, F, F. C) F, V, V, F. D) V, V, V, F. E) F, V, F, V. 

 

23. A intervenção terapêutica fonoaudiológica varia de acordo com o tipo de fissura e o período pré ou pós-cirúrgico no 

qual a criança se encontra. Assinale a alternativa INCORRETA quanto aos estímulos que devem ser fornecidos. 
 
A) Na fissura labial unilateral, as massagens devem ser executadas sob a forma de deslizamento para cima e para o lado na 

vertente menor (lado fissurado do lábio). 

B) Na fissura labial unilateral, as massagens devem ser executadas sob a forma de deslizamento da vertente maior (lado não 
fissurado do lábio) em direção ao centro. 

C) Na fissura labial bilateral, a porção medial é deslocada para baixo, com movimentos de deslizamento contínuos e com 

pressão.  

D) Na fissura labial bilateral, as massagens nas vertentes laterais devem ser executadas sob a forma de deslizamento em 

direção ao centro. 

E) A estimulação do palato inicia-se com movimentos circulares, na região da papila palatina. Em seguida, faz-se o 

deslizamento do dedo em sentido ântero-posterior, em cada lateral da fissura. 
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24. A fisiologia da deglutição é dividida em fases de acordo com as características anatomofuncionais. Assinale a 

alternativa que corresponde à fase da sequência descrita abaixo: 
 

I. Adução das pregas vocais, associada à aproximação horizontal das cartilagens aritenoides 
II. Aproximação vertical das aritenoides em direção à base da epiglote 

III. Elevação da laringe  
 
A) Fase oral preparatória. 

B) Fase oral propriamente dita.  D) Fase esofágica. 

C) Fase faríngea. E) Fase oral preparatória e oral propriamente dita. 
 
25. Leia as afirmativas a respeito da contração do músculo mentual durante a deglutição e assinale (V) para as 

Verdadeiras ou (F) para as Falsas.  
 

(   )  Normalmente se contrai para compensar o trabalho inadequado do orbicular dos lábios, principalmente do lábio 
inferior. 

(   )  Exercícios isotônicos sobre o mentual são indispensáveis para a redução da contração desse músculo. 

(   ) Segurar manualmente o mentual para que o orbicular superior desça ao invés de o orbicular inferior subir 

demasiadamente auxilia no melhor tônus do mentual.  
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA. 

 

A) V, V, V. B) V, F, V. C) V, F, F. D) F, V, F. E) F, F, V. 

 

26. Assinale a alternativa que corresponde à técnica ou manobra utilizada em pacientes disfágicos, cujo principal 

objetivo é melhorar a elevação laríngea, a duração e o grau de abertura do segmento faringoesofágico durante a 

deglutição. Quando o paciente apresenta baixo nível de consciência, o fonoaudiólogo realiza essa manobra elevando 

a laringe do paciente com a mão, mantendo-a elevada até o término da deglutição.  
 
A) Manobra de Mendelsohn. 

B) Manobra de Masako.  D) Deglutição supraglótica. 

C) Deglutição super-supraglótica. E) Deglutição de esforço. 

 

27. Durante a reabilitação de um paciente disfágico, o fonoaudiólogo prescreveu um exercício, com o objetivo de 

melhorar a elevação, anteriorização e estabilização do conjunto hioide laringe, otimizando, assim, o fechamento da 

região supraglótica, aumentando a eficiência dos mecanismos de proteção das vias aéreas. Nessa manobra, o 

paciente deitado sem travesseiro deve levantar a cabeça e olhar para os próprios pés, sem tirar os ombros da cama. 

O exercício descrito é denominado de 
 
A) Manobra de Mendelsohn. 

B) Manobra de Masako.  D) Deglutição super-supraglótica. 
C) Manobra de Shaker. E) Deglutição supraglótica. 
 
28. Quanto à fisiologia da sucção (ordenha) durante o aleitamento materno do recém-nascido (RN), assinale a 

alternativa INCORRETA. 
 
A) Devido à retração mandibular fisiológica no período neonatal, a língua se apoia sobre a gengiva ou o lábio inferior, numa 

posição anteriorizada e rebaixada, gerando um espaço aéreo-faríngeo que obriga a respiração nasal. 

B) A base da língua encontra-se bem próxima à epiglote, e essa diferença anatômica no RN tem a função de proteger as vias 

aéreas inferiores durante a deglutição. 

C) O reflexo de busca ou procura é ativado mediante toque na bochecha e, principalmente, nos quatro pontos cardeais dos 

lábios, cuja função consiste em localizar o peito. 

D) O reflexo de sucção é desencadeado pelo toque do mamilo na parte posterior da língua e palato mole, sendo sua função 

retirar o leite. 

E) Apesar de a sucção ser um ato reflexo, a ordenha não é; ela exige do bebê aprender a retirar o leite, adaptando suas 

condições orais anatômicas para o encaixe na mama de sua mãe (pega). Nem sempre, esse encaixe é fácil, e podem ocorrer 

algumas dificuldades no decorrer do processo. 
 
29. Quanto à avaliação do NR durante o aleitamento materno, assinale a alternativa INCORRETA. 
 
A) Em relação à pega e à ordenha do bebê, é importante observar como se desencadeiam os reflexos orais, se o bebê demonstra 

sinais de fome, se está alerta e organizado para a mamada. 

B) Quanto à pega, é importante verificar se o queixo toca a mama, se os lábios estão voltados para fora, realizando um correto 

selamento labial, e se uma área maior de aréola é visível acima e não abaixo da boca do bebê. 
C) Deve-se observar também se a língua envolve inferiormente o complexo aréola-mamilar durante a sucção.  

D) Os movimentos de ordenha da mandíbula devem ser suaves, coordenados com o ritmo de deglutição e respiração, com a 

participação do músculo bucinador (presença de covinhas) 

E) As sucções devem ser lentas e profundas, com pausas. 
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30. Assinale a alternativa que corresponde ao tipo de afasia com as seguintes características: discurso não fluente, 

compreensão normal, capacidade para nomear alterada e capacidade para repetir normal.  

 

A) Afasia de Broca. 

B) Afasia de Wernicke.  D) Afasia de condução. 

C) Afasia transcortical motora. E) Afasia anômica.  

 

31. Com relação às características presentes no paciente que apresenta doença de Parkinson, assinale a alternativa 

INCORRETA. 

 
A) Tremor em repouso, bradicinesia e rigidez. 

B) Adução glótica incompleta, fendas glóticas, tremor e instabilidade fonatória. 

C) Perturbações de frequência e de intensidade e qualidade vocal alterada. 

D) Redução dos movimentos dos órgãos fonoarticulatórios, incluindo a laringe, repercutindo na ausência de sincronia entre os 

movimentos e o controle temporal. 

E) Manifestações coerentes com a disartrofonia hipocinética, entretanto se observam tempos máximos de fonação (TMF) 

normais. 

 

32. Em relação à Perda Auditiva Induzida por Ruído (PAIR), assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) Os únicos fatores que tornam o indivíduo susceptível a esse tipo de perda são o tempo e a dose de exposição ao ruído.   
B) A perda auditiva é do tipo condutiva. 

C) Quase sempre é unilateral. 

D) Raramente provoca perdas profundas. 

E) A perda tem seu início e predomina nas frequências de 500, 1000 e 2000, progredindo, rapidamente, para as frequências de 

6000, 4000 e 3000 Hz. 

 

33. Assinale a alternativa que corresponde aos achados vocais em indivíduos que possuem papiloma laríngeo. 

 

A) Rouquidão, soprosidade e aspereza. 

B) Articulação travada, aspereza e quebras de sonoridade. 

C) Rouquidão, soprosidade e dificuldade respiratória. 
D) Dificuldade respiratória, dificuldade articulatória e aspereza. 

E) Dificuldade respiratória, articulatória e voz em falsete. 

 

34. Quanto à relação existente entre as alterações de fala e os problemas musculoesqueléticos, assinale a alternativa 

INCORRETA. 

 

A) Nas sobremordidas, é comum o aparecimento do assobio nos sibilantes. Isso ocorre pela diminuição do espaço vertical 

interno. 

B) Nas mordidas cruzadas, pode haver o deslizamento da mandíbula para lateral, o que também favorece à má produção dos 

sibilantes. 

C) As mordidas abertas podem favorecer o aparecimento do ceceio (sigmatismo) anterior assim como favorecer a 

posteriorização do ponto de articulação dos fonemas linguodentais. 
D) Na má oclusão de Classe II de Angle, pelo fato de haver discrepância póstero-anterior da maxila com a mandíbula, observa-

se que os fonemas bilabiais são produzidos com o lábio inferior em contato com os dentes incisivos superiores, ao invés do 

contato com o lábio superior. 

E) Na Classe III de Angle, observa-se a mudança do ponto articulatório das fricativas /f/ e /v/, onde a produção destas fica 

invertida, ou seja, o lábio superior se articula com os dentes inferiores para produzir esses sons. 

 

35. Classifique como Verdadeiras (V) ou Falsas (F) as afirmativas sobre a relação existente entre a postura corporal e 

as funções estomatognáticas nos respiradores orais. 

 

(   ) A projeção anterior da cabeça causa  mudanças na tensão da língua e na face (especialmente do músculo 
bucinador). 

(   ) A projeção anterior da cabeça causa mudanças nos músculos supra e infra-hioideos, que contraem o músculo 

constritor da faringe. 

(   ) As alterações de postura corporal repercutem no ritmo e na capacidade respiratória e tornam a respiração mais 
rápida e curta, criando uma deficiência de oxigenação.  

(   ) A cabeça mal posicionada em relação ao pescoço compromete a musculatura orofacial (principalmente o músculo 

escaleno, o esternocleidomastoideo e o platisma) e acarreta alterações na coluna, no intuito de compensação. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA. 

 

A) V, V, V, V. B) V, V, V, F. C) V, F, V, F. D) F, V, F, V. E) V, V, F, F.  
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36. Assinale a alternativa que contém o tipo de voz correspondente às características: som comprimido e entrecortado, 

com flutuações em sua qualidade, podendo chegar à emissão de silvos laríngeos, com pouca quantidade de ar 

transglótica, quebras de frequência e sonoridade, hipertensão de todo o trato vocal. Há incoordenação pneumo-

fono-articulatória e do ponto de vista auditivo é uma qualidade vocal aflitiva, podendo bloquear, total ou 

parcialmente, a inteligibilidade de fala. Aparece nas disfonias hipercinéticas extremas, em síndromes neurológicas, 

sendo típica da distonia focal laríngea (disfonia espástica ou espasmódica). 

 

A) Voz tensa-estrangulada. 

B) Voz bitonal.  D) Voz fluida. 

C) Voz gutural. E) Voz soprosa. 

 

37. Assinale a alternativa que relaciona CORRETAMENTE as características descritas com o tipo de paralisia 

cerebral. 
 

Zona oral: pode haver diferença de tônus de um lado para o outro, movimentos lentos de lábio, sialorreia frequente, 
bloqueio da glótis e da língua, podendo esta estar desviada. Ela costuma estar fixada na parte posterior e 

com pouca mobilidade. 

Corpo: aumento exagerado do tônus muscular e dificuldade para mover algumas partes do corpo. 

Fonação: voz forçada, estrangulada, pouca variação no tom, às vezes, o início da vogal é feito sob forma de espasmo, 

monoaltura, sem entonação, fala com pausas irregulares. 

Articulação: imprecisão na articulação de muitas consoantes e distorção nas vogais. 

 
A) Hipotônica. B) Espástica.  C) Atetósica. D) Atáxica. E) Atetósica e Atáxica. 

 

38. Quanto aos principais objetivos da Assistência Fonoaudiológica domiciliar, assinale V para as afirmativas 

Verdadeiras ou F para as Falsas. 
 

(   ) Contribuir para a otimização dos leitos hospitalares e do atendimento ambulatorial, visando à redução de custos.  
(   ) Reintegrar o paciente em seu núcleo familiar; estimular uma maior participação do paciente e/ou de sua família no 

tratamento proposto. 

(   ) Proporcionar assistência humanizada e integral por meio de uma maior aproximação da equipe de saúde com a 
família. 

(   ) Promover educação em saúde. 
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA. 

 
A) V, V, V, V. B) V, V, V, F. C) V, V, F, F. D) F, V, V, F. E) F, V, F, F. 

 

39. Quanto aos direitos e deveres do fonoaudiólogo, segundo os preceitos estabelecidos no Código de Ética dessa 

profissão, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) No serviço público, o fonoaudiólogo não pode optar pelos casos que deseje ou não atender.     

B) É vedado ao fonoaudiólogo acompanhar algum cliente a distância, mesmo que o tenha avaliado pessoalmente e que o 

cliente retorne para reavaliações.    

C) É possível atuar sem o devido registro no conselho de sua jurisdição o profissional que realize, apenas, atividades 

administrativas relacionadas, diretamente, à Fonoaudiologia.   

D) Independente de título de especialista, qualquer Fonoaudiólogo, no exercício legal de sua profissão, pode ser nomeado 

perito para esclarecer a Justiça em assuntos de sua competência.  
E) É permitido ao profissional delegar e/ou dar treinamento a profissionais de outras áreas e a leigos de atribuições do 

Fonoaudiólogo ou de sua área de atuação por exigência de chefia.     

 

40. No que se refere aos direitos e deveres do fonoaudiólogo, segundo os preceitos estabelecidos no código de ética dessa 

profissão, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) No serviço público, é vedado ao fonoaudiólogo suspender suas atividades, individual ou coletivamente, quando a instituição 

pública onde trabalha não oferecer condições para o exercício profissional.     

B) O profissional fica obrigado a funcionar em perícia nos casos em que uma das partes envolvidas seja seu cliente.     

C) Em publicações científicas, o autor do trabalho fonoaudiológico tem obrigação de citar, no mínimo, dois trabalhos nacionais 

sobre o mesmo assunto.    
D) O Fonoaudiólogo não revelará como testemunho fatos de que tenha conhecimento no exercício da sua profissão, mas, 

intimado a depor, é obrigado a comparecer perante autoridade para declarar-lhe que está preso à guarda do sigilo 

profissional. 

E) É vedado ao fonoaudiólogo o trabalho gratuito, mesmo em instituições filantrópicas ou sem fins lucrativos.  

 


